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Thesaret botanike ofrojnë një gamë të gjerë të përbërësve bioaktivë që
kontribuojnë në shëndet dhe mirëqenie

FITOTERAPIA NË TRAJTIMIN E INFEKSIONEVE
PARAZITARE

TOLERANCË DHE PËRSHTATJE E PËRMIRËSUAR ME TERAPITË BIMORE

VEPRIMI SHUMË-SHËNJESTËROR RRIT EFIKASITETIN E EKSTRAKTEVE BIMORE



Prevalenca globale e infeksioneve parazitare, rrugët e transmetimit dhe barra shëndetësore
si në rajonet me të ardhura të ulëta ashtu edhe në ato me të ardhura të larta.

Llojet e parazitëve
Përmbledhje e protozoave, helminteve dhe ektoparazitëve me shembuj të sëmundjeve
kryesore: malaria, giardiaza, askariaza, shistosomiaza, sëmundja e Lyme-it.

Ndikimi ushqyes dhe zhvillimor 
Efektet imunitare dhe autoimune 
Çrregullimet neurologjike dhe kardiovaskulare
Ndikimi psikosocial dhe mjedisor

Përfundim Avantazhet e Terapisë Bimore

Rëndësia Klinike

Veprim i shumëfishtë, toksicitet i ulët, efektivitet i kostos, rezistencë minimale dhe
qëndrueshmëri.

Hyrje

Infeksionet parazitare mbeten një sfidë e madhe globale
shëndetësore për shkak të përhapjes së tyre të gjerë,
mënyrave të ndryshme të transmetimit dhe spektrit të gjerë
të sëmundjeve që ato shkaktojnë. Barra është në mënyrë
disproporcionale e lartë në vendet me të ardhura të ulëta
dhe të mesme, ku infrastruktura e pamjaftueshme, varfëria
dhe qasja e kufizuar në shërbimet e kujdesit shëndetësor
lehtësojnë vazhdimësinë dhe përhapjen e këtyre
infeksioneve. Adresimi i sfidës globale të infeksioneve
parazitare kërkon përpjekje të koordinuara në nivel
ndërkombëtar, kombëtar dhe lokal. Përmirësimet e
qëndrueshme në kanalizime, aksesin në kujdesin
shëndetësor dhe kushtet socio-ekonomike, të shoqëruara
me përparimet në ndërhyrjet mjekësore dhe kontrollin e
vektorëve, janë thelbësore për të zvogëluar barrën e
sëmundjeve parazitare dhe për të përmirësuar rezultatet
shëndetësore në të gjithë botën.

Përmbledhje e përmbajtjes 
01

02

05

03

Kompleksi Parazit Stop - Fitoterapia si një strategji
mbështetëse
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Kufizimet e Barnave Konvencionale
Rezistenca ndaj ilaçeve, efektet anësore, kostoja e lartë dhe aksesi i dobët në
rajonet e cenueshme

Mekanizmi i Veprimit të Ekstrakteve Kryesore Bimore. Përmbledhje e shkurtër e
vetive terapeutike të trumzës, pelinit, xhenxhefilit, shafranit të Indisë, hudhrës, arrës
së zezë, rigonit, karafilit, papajës dhe fikut.



Infeksionet parazitare përfaqësojnë një problem global
shëndetësor, duke shkaktuar një gamë të gjerë sëmundjesh,
nga të lehta deri te të rënda dhe madje kërcënuese për jetën.
Sipas të dhënave nga Organizata Botërore e Shëndetësisë
(OBSH), mbi një miliard njerëz në të gjithë botën vuajnë nga
infeksione parazitare të shkaktuara nga protozoa, helminte ose
ektoparazitë. Pavarësisht përpjekjeve të konsiderueshme në
parandalim dhe trajtim, numri i rasteve të infektuara vazhdon të
rritet, veçanërisht në vendet me standarde më të ulëta
ekonomike dhe akses të kufizuar në kujdesin shëndetësor.
Sipas raporteve të OBSH-së, shumica e këtyre infeksioneve
prekin komunitetet e varfra dhe rurale që nuk kanë akses në ujë
të pastër, kanalizime dhe kujdes shëndetësor të përshtatshëm,
gjë që krijon kushte të favorshme për përhapjen e shpejtë të
infeksioneve. Megjithatë, këto infeksione mund të ndodhin
edhe në vendet e zhvilluara ekonomikisht me kujdes
shëndetësor të nivelit të lartë. Në shumë raste, infeksionet
parazitare krijojnë një mjedis të favorshëm për zhvillimin e
infeksioneve sekondare, duke e bërë trajtimin më sfidues.
 Parazitët mund të transmetohen në mënyra të ndryshme, duke
përfshirë ushqimin dhe ujin e kontaminuar, transmetimin nga
vektorët përmes insekteve si mushkonjat dhe rriqrat, kontaktin
me tokën e kontaminuar dhe transmetimin zoonotik përmes
jashtëqitjeve të kafshëve të infektuara. Këto infeksione mund të
shkaktojnë një gamë të gjerë sëmundjesh, nga shqetësimi i
lehtë gastrointestinal deri te çrregullime të rënda sistemike,
duke përfshirë ndërlikime neurologjike dhe kardiovaskulare. 

Hyrje: Fitoterapia në trajtimin e
infeksioneve parazitare

Ndikimi Global dhe Barra e Sëmundjeve
Prevalencë dhe Morbiditet i Lartë: Mbi një miliard njerëz janë të
prekur nga infeksione parazitare në mbarë botën, me sëmundje të
tilla si malaria, shistosomiaza, helmintiaza e transmetuar nga toka
dhe leishmanioza që kontribuojnë ndjeshëm në morbiditet dhe
vdekshmëri. Këto infeksione shpesh rezultojnë në probleme kronike
shëndetësore, duke përfshirë kequshqyerjen, aneminë, zhvillimin
kognitiv të dëmtuar tek fëmijët dhe paaftësinë afatgjatë.
Infeksionet dhe Komplikimet Dytësore: Infeksionet parazitare mund
të kompromentojnë sistemin imunitar ose të dëmtojnë indet, duke
krijuar një mjedis të favorshëm për infeksione dytësore bakteriale,
virale ose kërpudhore. Kjo e ndërlikon menaxhimin klinik dhe rrit
rrezikun e rezultateve të rënda, veçanërisht në popullatat vulnerabël
si fëmijët, gratë shtatzëna dhe individët me imunitet të
kompromentuar.
Rrugët e Transmetimit dhe Faktorët e Rrezikut
Ushqim dhe Ujë i Kontaminuar: Konsumi i ushqimit ose ujit të
kontaminuar me vezë parazitësh, ciste ose larva mbetet një rrugë
kryesore transmetimi, veçanërisht për infeksionet protozoare si
giardiaza dhe amebiaza, dhe infeksionet helmintike si askariaza.
Transmetimi me Vektorë: Insektet si mushkonjat, rriqrat, mizat e
rërës dhe insektet triatomine shërbejnë si vektorë për parazitët që
shkaktojnë përkatësisht malarien, sëmundjen Lyme, leishmaniozën
dhe sëmundjen Chagas. Ndryshimet mjedisore, urbanizimi dhe
ndryshueshmëria e klimës ndikojnë në shpërndarjen e vektorëve dhe
dinamikën e transmetimit të sëmundjeve.
Ekspozimi Mjedisor dhe Zoonotik: Kontakti me tokën e kontaminuar,
veçanërisht në zonat që nuk kanë kanalizime, lehtëson infeksionin
nga helmintet e transmetuara në tokë. Përveç kësaj, transmetimi
zoonotik përmes rezervuarëve të kafshëve dhe jashtëqitjeve të tyre
fut parazitë të tillë si speciet Toxoplasma gondii dhe Echinococcus
në popullatën njerëzore.

Sfidat në Kontroll dhe Trajtim
Qasja dhe Infrastruktura në Kujdesin Shëndetësor: Infrastrukturë
e kufizuar e kujdesit shëndetësor dhe mungesë e personelit të
trajnuar në rajonet endemike.
Rezistenca ndaj Barnave dhe Kufizimet e Trajtimit: Rezistenca në
zhvillim ndaj barnave antiparazitare, siç është rezistenca ndaj
artemisininës tek parazitët e malaries, kërcënon efektivitetin e
terapive aktuale. Për më tepër, disa infeksioneve parazitare u
mungojnë trajtime ose vaksina shumë efektive.
Barrierat socioekonomike dhe kulturore: Varfëria, nivelet e ulëta të
shkrim-leximit dhe praktikat kulturore 



Llojet e Parazitëve dhe Sëmundjeve Parazitare

Protozoarët mund të shkaktojnë një sërë
sëmundjesh, ku më të rëndësishmet janë
malaria, amebiaza dhe giardiaza. Malaria,
e shkaktuar nga parazitët e gjinisë
Plasmodium, është infeksioni parazitar
më i zakonshëm dhe shkatërrues në
rajonet tropikale, megjithëse
konsiderohet një sëmundje e importuar
në Serbi. Përveç kësaj, protozoarët si
Giardia lamblia dhe Entamoeba histolytica
janë përgjegjës për çrregullime serioze
gastrointestinale, të cilat mund të variojnë
nga diarreja deri te gjendjet e rënda
inflamatore të zorrëve. Këto sëmundje
infektive janë të rëndësishme si
sëmundjet që lidhen me udhëtimin.

Protozoa
Protozoarët janë mikroorganizma njëqelizorë,
eukariotikë që mund të jetojnë të lirë ose
parazitarë. Shumë specie janë patogjenë të
rëndësishëm njerëzorë përgjegjës për një sërë
sëmundjesh, veçanërisht në rajonet tropikale
dhe subtropikale. Këta organizma njëqelizorë
posedojnë struktura qelizore komplekse dhe
shfaqin mënyra të ndryshme lëvizjeje, duke
përfshirë flagjelat, qerpikët ose pseudopoditë,
varësisht nga speciet. Shumica e protozoarëve
riprodhohen në mënyrë aseksuale përmes
ndarjes binare, megjithëse disa specie i
nënshtrohen edhe riprodhimit seksual. Ato
banojnë në një gamë të gjerë mjedisesh, duke
përfshirë tokën, ujërat e ëmbla, ekosistemet
detare dhe indet ose lëngjet e organizmave
pritës.

Helmintet janë parazitë më të
mëdhenj që përfshijnë një gamë të
gjerë sëmundjesh, të tilla si askariaza,
trikuriaza dhe shistosomiaza. Parazitë
si Ascaris lumbricoides mund të
shkaktojnë komplikacione serioze tek
strehuesi, duke përfshirë bllokimin e
zorrëve, perforimet dhe dehjen
sistemike. Shistosomiaza, e shkaktuar
nga speciet Schistosoma, mund të
çojë në ndryshime kronike inflamatore
dhe fibrotike në mëlçi, mushkëri dhe
sistemin urinar.

Helminthët Ektoparazitët

Ektoparazitët si rriqrat dhe pleshtat
mund të transmetojnë një spektër të
gjerë sëmundjesh infektive, duke
përfshirë sëmundjen Lyme dhe tifonë.
Përmes proceseve shumë komplekse të
transmetimit dhe patogjenezës,
ektoparazitët mund të shkaktojnë
çrregullime serioze neurologjike dhe
vaskulare. Sëmundja Lyme, e shkaktuar
nga spiroketa Borrelia burgdorferi dhe e
transmetuar nga rriqrat, mund të çojë në
një gamë të gjerë sëmundjesh, nga
lezione beninje të lëkurës (eritema
migrans) deri te gjendje klinike shumë
serioze, duke përfshirë disfunksione
neurologjike, artrit dhe probleme
kardiovaskulare nëse nuk njihen dhe
trajtohen në kohë.

Helmintet janë organizma relativisht të mëdhenj
shumëqelizorë, zakonisht mbi 1 mm në gjatësi,
me sisteme organesh të zhvilluara mirë.
Helmintet klasifikohen gjerësisht në tre grupe
kryesore bazuar në formën dhe biologjinë e tyre. 
Helmintet janë organizma relativisht të mëdhenj
shumëqelizorë (krimba parazitarë) që variojnë në
madhësi nga milimetra deri në disa metra.
Krimbat e sheshtë (cestodet dhe trematodet)
kanë trupa të sheshtë me thithëse ose grepa për
ngjitje, ndërsa krimbat e rrumbullakët
(nematodat) janë cilindrikë me një kutikulë
mbrojtëse. Ata kanë cikle jetësore komplekse që
përfshijnë vezë, larva dhe faza të rritura, shpesh
duke kërkuar strehues të ndërmjetëm. Krimbat e
shiritit dhe krimbat e rrumbullakët janë
zakonisht hermafroditë, ndërsa krimbat e
rrumbullakët kanë gjini të ndara.

Ektoparazitët janë organizma që jetojnë në
sipërfaqen e strehuesit, duke u ushqyer me gjak,
lëkurë ose lëngje indesh, dhe shpesh shërbejnë si
vektorë për sëmundje serioze. Ndryshe nga
endoparazitët, ata mbeten të bashkangjitur nga
jashtë ose të lëvizshëm nëpër lëkurë. Llojet e
zakonshme përfshijnë rriqrat dhe marimangat, të
cilat mund të transmetojnë sëmundjen Lyme ose
të shkaktojnë zgjebe; morrat, të cilat infektojnë
flokët ose rrobat dhe mund të përhapin tifo;
pleshtat, vektorë të njohur të murtajës; dhe mizat
parazitare, larvat e të cilave mund të shkaktojnë
miiazë. Ektoparazitët kontribuojnë si në
shqetësimin e drejtpërdrejtë ashtu edhe në
transmetimin e sëmundjeve infektive.



Nematodat Krimbat e rrumbullakëtCilindrike, e mbuluar me një kutikulë të fortë Zorrët, gjaku, indet

Trematodat Flukes I sheshtë, në formë gjetheje, i
pasegmentuar; kryesisht hermafroditik

Enët e gjakut, mëlçia, organet e
tjera

6 këmbë, metamorfozë e plotë/jo e
plotë

Entamoeba histolytica Amebiazë 
Giardia lamblia Giardiasis Fekal-oral nëpërmjet ujit/ushqimit të kontaminuar Diarre, keqpërthithje

Llojet e Parazitëve dhe Sëmundjeve Parazitare

Grupet e Helminthëve Emri i zakonshëm Forma dhe Karakteristikat e Trupit Vendi tipik i infeksionit

Cestode Krimbat e shiritit Trup i sheshtë, i segmentuar; hermafrodit;
organe ngjitëse

Zorrët

Lloji i ektoparazitit Shembuj Karakteristikat kryesore Shoqatat e Sëmundjeve

Arahnidët Rriqrat, marimangat 8 këmbë, metamorfozë graduale Sëmundja Lyme, zgjebe, ethe
njollosura të Maleve Shkëmbore

Insektet Morra, Pleshta Pedikuloza, tifoja, murtaja

Mizat parazitare Mizat e ndyra Larvat infektojnë lëkurën Miiazë

Sëmundjet e shkaktuara Transmetim Karakteristikat kryesore
Plasmodium spp. Malaria Kafshimi i mushkonjës femërore Anopheles Ethet ciklike, anemia, mund të jenë fatale

Fekal-oral nëpërmjet ushqimit/ujit të kontaminuar Dizenteria, abscesi i mëlçisë

Protozoar 

HelminthëtEktoparazitëtParazitët protozoarë

Parazitë të jashtëm, përfshirë
araknidet, insektet dhe mizat
parazitare

Organizmat njëqelizorë që shkaktojnë
sëmundje të ndryshme përmes
metodave të ndryshme të transmetimit

Parazitë shumëqelizorë të ngjashëm
me krimbat me forma të dallueshme
trupore dhe vende infeksioni

Organizmat parazitarë: Protozoa, helminthe dhe ektoparazitë

Prezantimi Klinik i Infeksioneve Parazitare
Infeksionet parazitare ndikojnë në organizmin pritës në mënyra të ndryshme, duke filluar nga keqpërdorimi i lehtë i lëndëve ushqyese deri
te dëmtimi serioz i organeve. Në varësi të llojit të infeksionit, çrregullimet mund të jenë akute, subakute ose kronike dhe përfshijnë sa vijon:

Simptoma gastrointestinale: dhimbje barku, fryrje, diarre, kapsllëk, të përziera dhe keqpërthithje (p.sh., giardiaza, askariaza).
Efektet hematologjike: anemi (sidomos në infeksionin nga krimbat e ankles), eozinofili dhe mungesë hekuri.
Simptoma neurologjike: dhimbje koke, kriza, konfuzion ose rënie njohëse në neurocisticerkozë ose toksoplazmozë.
Manifestime dermatologjike: kruajtje, skuqje, lezione të lëkurës ose nyje nënlëkurore (p.sh., leishmaniaza e lëkurës, zgjebe).
Përfshirja hepatike dhe pulmonare: hepatomegalia, verdhëza, simptoma të frymëmarrjes dhe pneumoni eozinofile (p.sh.,
skistosomiaza, strongiloidiaza).
Shenjat sistemike: ethe e zgjatur, lodhje, limfadenopati dhe humbje peshe (p.sh., leishmaniaza viscerale, malaria).



Manifestimet gastrointestinale të infeksioneve parazitare janë
shumë të zakonshme dhe përfaqësojnë një shqetësim serioz
për shëndetin publik. Parazitët mund të shkaktojnë një gamë
të gjerë çrregullimesh në sistemin tretës të strehuesit dhe,
nëse nuk njihen dhe trajtohen në kohë, mund të ndikojnë në
sisteme të tjera të organeve. Infeksioni mund të shkaktojë
dëmtime akute, subakute dhe kronike në traktin
gastrointestinal, duke përfshirë inflamacion, gjakderdhje,
dëmtime mukozale dhe disbiozë. Parazitët gjithashtu mund të
dëmtojnë thithjen e lëndëve ushqyese, duke çuar potencialisht
në kequshqyerje dhe çrregullime të tjera metabolike. Pasojat
afatgjata të infeksioneve parazitare mund të zvogëlojnë
funksionin e sistemit tretës, të ulin cilësinë e jetës dhe të rrisin
rrezikun e infeksioneve sekondare ose sëmundjeve të tjera.

Giardia lamblia – Giardiasis
Giardia lamblia shkakton giardiazën, një nga infeksionet
parazitare më të zakonshme të sistemit tretës.
Infeksioni çon në diarre, dhimbje barku, fryrje dhe
nganjëherë keqpërthithje kronike. Paraziti dëmton
mukozën e zorrës së hollë, duke zvogëluar kapacitetin e
përthithjes së lëndëve ushqyese.
Ascaris lumbricoides – Askaridozë
Ascaris lumbricoides është një helmint që shkakton
askariazë, një sëmundje që mund të çojë në bllokim të
zorrëve, shpim dhe përgjigje të rënda inflamatore.
Studimet kanë treguar se infeksioni mund të shkaktojë
bllokim akut të zorrëve, veçanërisht tek fëmijët, që
shpesh kërkon ndërhyrje kirurgjikale. Infeksionet kronike
mund të shkaktojnë dëmtim afatgjatë të murit të zorrëve
dhe ulje të përthithjes së lëndëve ushqyese.
Entamoeba histolytica – Dizenteria Amebike
Entamoeba histolytica shkakton dizenteri amebike, e
karakterizuar nga diarre të rëndë, gjakderdhje dhe
inflamacion të mukozës së zorrëve. Rastet e rënda
mund të çojnë në shpim të zorrëve dhe peritonit.
Infeksionet kronike mund të shkaktojnë probleme
gastrointestinale afatgjata, duke përfshirë sindromën e
zorrës së irritueshme dhe dëmtimin e barrierës
intestinale.
Strongyloides stercoralis – Strongyloidiasis
Strongyloides stercoralis është një helmint që shkakton
strongiloidiazë, një infeksion potencialisht kronik që
rezulton në diarre, dhimbje barku dhe keqpërthithje. Ky
parazit mund të ndryshojë ndjeshëm mikrobiotën e
zorrëve, duke rritur rrezikun e infeksioneve dytësore
bakteriale. 

Çrregullime gastrointestinale

Keqpërthithja e Lëndëve Ushqyese Parazitët mund të
dëmtojnë drejtpërdrejt mukozën e zorrëve, duke çuar në
uljen e përthithjes së lëndëve ushqyese si proteinat,
yndyrnat, karbohidratet, vitaminat dhe mineralet. Për
shembull, Giardia lamblia zvogëlon përthithjen e
karbohidrateve dhe proteinave, ndërsa Ascaris lumbricoides
mund të ndërhyjë në përthithjen e yndyrës dhe vitaminës A.

Marrje e reduktuar e ushqimit. Fëmijët me infeksione
parazitare shpesh vuajnë nga ulje e oreksit për shkak të
simptomave gastrointestinale si dhimbje stomaku, diarre
dhe të vjella, duke kontribuar më tej në mangësitë
ushqyese.

Rritje e humbjes së lëndëve ushqyese. Parazitët si Ascaris
lumbricoides dhe Trichuris trichiura mund të shkaktojnë
inflamacion të zorrëve dhe humbje të lëndëve ushqyese
përmes jashtëqitjes, duke kontribuar në kequshqyerje.

Parazitët që shkaktojnë çrregullime gastrointestinale

Mangësitë ushqyese dhe rritja dhe
zhvillimi tek fëmijët

Shpenzime të rritura të
energjisë

Përgjigja imune ndaj
infeksioneve parazitare
kërkon energji të
konsiderueshme, duke
vendosur një barrë shtesë
në gjendjen ushqyese të një
fëmije.



Mungesa e vitaminës A
Keqpërthithja e shkaktuar nga parazitët mund të çojë në
mungesë të vitaminës A, duke rritur rrezikun e dëmtimit të
shikimit dhe funksionit imunitar të dobësuar. Infeksionet me
Ascaris lumbricoides dhe Trichuris trichiura zvogëlojnë
përqendrimin e vitaminës A, duke rritur rrezikun e
çrregullimeve të syve tek fëmijët.

Mungesa e hekurit dhe anemia
Infeksionet e shkaktuara nga krimbat e grepeve
(Ancylostoma spp.) dhe speciet Schistosoma mund të çojnë
në gjakderdhje të zorrëve dhe mungesë hekuri, duke
rezultuar në anemi dhe zhvillim të vonuar. Fëmijët e infektuar
me krimba të grepeve zhvillojnë anemi, e cila ndikon
negativisht në zhvillimin kognitiv.

 Mungesa e vitaminës B12
Giardia lamblia dhe parazitë të tjerë që prekin zorrën e hollë
mund të shkaktojnë keqpërthithje të vitaminës B12, duke
çuar në çrregullime neurologjike dhe hematologjike.
Giardiasis ul nivelet e vitaminës B12 në gjak, duke shkaktuar
lodhje dhe dëmtime njohëse tek fëmijët.
Kequshqyerja me proteina Infeksionet kronike parazitare
mund të rezultojnë në humbje të proteinave, duke çuar në
edemë, dobësim të tonit muskulor dhe rritje të ngadaltë.
Infeksioni me Ascaris lumbricoides zvogëlon thithjen e
proteinave, duke dobësuar sistemin imunitar dhe duke
ngadalësuar zhvillimin.

Ndikimi në Rritje dhe Zhvillim
Infeksionet parazitare kanë pasoja afatgjata në zhvillimin fizik
dhe kognitiv të fëmijëve. Kequshqyerja kronike e shkaktuar
nga parazitët shoqërohet me peshë më të ulët trupore,
gjatësi të reduktuar dhe aftësi të zvogëluara kognitive.
Fëmijët me infeksione kronike parazitare kanë gjatësi dhe
peshë trupore dukshëm më të ulët krahasuar me
bashkëmoshatarët e tyre të shëndetshëm. Gjithashtu,
infeksionet kronike mund të rrisin rrezikun e problemeve
kognitive, duke përfshirë kapacitetin e reduktuar të të nxënit
dhe performancën më të dobët akademike.

Çrregullimet imunitare dhe zhvillimi i sëmundjeve
autoimune
Infeksionet parazitare mund të ndikojnë ndjeshëm në
sistemin imunitar të strehuesit duke moduluar përgjigjen e tij
dhe duke kontribuar potencialisht në zhvillimin e sëmundjeve
autoimune. Ndërsa disa parazitë shtypin përgjigjet
inflamatore, imunomodulimi i zgjatur mund të çojë në
çekuilibër imunitar dhe çrregullime autoimune, duke përfshirë
artritin reumatoid, sklerozën multiple dhe lupusin eritematoz
sistemik. 

Mangësitë ushqyese të shoqëruara me infeksione parazitare
Parazitët dhe Urtikaria
Infeksionet parazitare shpesh shoqërohen me urtikarie kronike, e
cila lind si rezultat i përgjigjes imune ndaj antigjeneve të parazitëve
dhe çlirimit të substancave toksike. Helmintet si Strongyloides
stercoralis, Toxocara spp. dhe Ascaris lumbricoides shpesh lidhen
me episode të përsëritura të urtikarisë, ndërsa protozoarët si
Giardia lamblia janë identifikuar gjithashtu si shkaktarë të
manifestimeve të lëkurës tek pacientët e predispozuar. Infeksionet
me helminte mund të shkaktojnë urtikarie të zgjatur përmes
hiperreaktivitetit imunitar, prandaj rekomandohet testimi
parazitologjik tek pacientët me simptoma të pashpjegueshme të
lëkurës.
Mekanizmat e ndikimit të parazitëve në sistemin imunitar
Pasojat imunologjike të infeksioneve parazitare dhe ndikimi i tyre në
zhvillimin e sëmundjeve autoimune përfaqësojnë një fenomen të
rëndësishëm dhe kompleks që po eksplorohet gjithnjë e më shumë
në kërkimin imunologjik dhe të sëmundjeve infektive. Edhe pse
parazitët shpesh shkaktojnë imunomodulim që mund të ndihmojë në
kontrollin e inflamacionit të tepërt, modulimi afatgjatë mund të hapë
rrugën për sëmundje autoimune. Ky proces përfshin çekuilibra të
përgjigjes imune, të cilat mund të ndikojnë seriozisht në shëndetin e
strehuesit. Infeksionet parazitare mund të shkaktojnë ndryshime që
dëmtojnë aftësinë e trupit për të njohur dhe eliminuar qelizat
anormale ose të dëmtuara - një mekanizëm thelbësor në zhvillimin e
sëmundjeve autoimune.
Imunomodulim
Helmintet si Schistosoma, Ascaris dhe Trichuris nxisin prodhimin e
qelizave T rregullatore (Tregs), të cilat shtypin përgjigjet inflamatore.
Ndërsa kjo mund të ndihmojë në uljen e inflamacionit të tepërt, në
planin afatgjatë, mund të dobësojë sistemin imunitar dhe të rrisë
rrezikun e sëmundjeve autoimune (20).
Një studim në Nature Reviews Immunology tregon se helmintet si
Schistosoma stimulojnë prodhimin e qelizave Treg, të cilat mund të
modulojnë inflamacionin, por me kalimin e kohës mund të rrisin
rrezikun e sëmundjeve autoimune si lupusi dhe artriti reumatoid
(20).
Mimika e Antigjenit
Parazitët mund të përdorin mimikrinë e antigjenit, ku molekulat e
tyre ngjajnë me ato që gjenden në indet pritëse, duke çuar në
përgjigje autoimune. Mimikria mund të bëjë që sistemi imunitar t'i
ngatërrojë indet pritëse si të huaja, duke shkaktuar potencialisht
autoimunitet. Për shembull, parazitët mund të mbajnë antigjene të
ngjashme me ato në indet njerëzore, duke bërë që sistemi imunitar
të sulmojë qelizat e vetë trupit, duke rritur kështu rrezikun e
sëmundjeve autoimune si lupusi, skleroza e shumëfishtë ose artriti
reumatoid (23).
Çekuilibri i përgjigjes Th1/Th2
Përgjigja imune ndaj infeksioneve parazitare varet nga ekuilibri midis
përgjigjeve Th1 dhe Th2. Përgjigjet Th1 synojnë patogjenët
intraqelizorë, ndërsa përgjigjet Th2 dominojnë kundër patogjenëve
të jashtëm siç janë helmintet. Infeksionet parazitare shpesh
shkaktojnë mbiaktivizim të përgjigjes Th2, duke zvogëluar aktivitetin
e Th1. Ky shtypje mund të rrisë ndjeshmërinë ndaj gjendjeve
autoimune të shoqëruara me përgjigjet Th1, të tilla si artriti
reumatoid dhe skleroza e shumëfishtë. 



Schistosoma spp. – Shistosomiaza: Infeksioni me speciet Schistosoma shkakton inflamacion kronik dhe dhëmbje fibrotike
në organet pritëse. Ai çon në rritjen e prodhimit të qelizave T rregullatore që shtypin përgjigjet inflamatore. Imunomodulimi
i zgjatur gjatë infeksionit mund të shkaktojë çekuilibër të sistemit imunitar dhe të rrisë rrezikun e sëmundjeve autoimune.
Studimet kanë treguar se individët me infeksione kronike të Shistosoma janë në rrezik në rritje për të zhvilluar gjendje
autoimune, pasi modulimi afatgjatë mund të çojë në aktivizim imunitar të keqdrejtuar.
Ascaris lumbricoides – Askariaza: Parazitët si Ascaris lumbricoides ndryshojnë ekuilibrin Th1/Th2, gjë që mund të çojë në
gjendje autoimune. Askariaza mund të shkaktojë prodhim të tepërt të citokinës që nxit inflamacionin dhe çon në sëmundje
të tilla si artriti reumatoid ose lupusi eritematoz.

Infeksionet parazitare mund të shkaktojnë dëme të
konsiderueshme në sistemin nervor, qoftë nëpërmjet pushtimit
të drejtpërdrejtë të indeve nervore ose indirekt nëpërmjet
përgjigjeve imune të strehuesit. Simptomat neurologjike
variojnë nga të lehta, të tilla si dhimbje koke dhe ndryshime
mendore, deri në gjendje të rënda si kriza dhe paralizë.

Toxoplasma gondii – Toksoplazmozë
Toxoplasma gondii është një parazit brendaqelizor obligativ
që shkakton toksoplazmozën. Ndërsa është asimptomatik te
individët imunokompetentë, mund të çojë në çrregullime
serioze neurologjike te nikoqirët me imunitet të
kompromentuar, duke përfshirë encefalitin dhe dëmtimin e
trurit. T. gondii mund të modulojë përgjigjen imune të
nikoqirit, duke kontribuar në inflamacion në sistemin nervor
qendror. Ky infeksion mund të çojë në mosfunksionim të
qelizave T dhe çekuilibër të citokinave, të cilat kontribuojnë
në sëmundjet neurodegjenerative ose autoimune.
Toksoplazmoza shoqërohet gjithashtu me një rrezik në rritje
të çrregullimeve mendore si ankthi dhe depresioni, ndoshta
për shkak të ndryshimeve në sistemin neurotransmetues,
veçanërisht sistemin dopaminergjik, i cili është qendror në
shumë sëmundje mendore.
Taenia solium
Ky helmint shkakton dy sëmundje kryesore tek njerëzit:
teniazën dhe cisticerkozën. Teniaza ndodh kur njerëzit hanë
mish derri të pagatuar mirë të infektuar me ciste larvash, të
cilat zhvillohen në krimba të rritur në zorrën e njeriut. Të
rriturit mund të rriten disa metra të gjatë dhe, ndërsa
infeksionet shpesh janë asimptomatike, ato mund të
shkaktojnë dhimbje barku dhe probleme me tretjen.
 Neurocisticerkoza zhvillohet kur larvat e Taenia solium
arrijnë në tru, duke shkaktuar epilepsi, dhimbje koke dhe
deficite neurologjike. Neurocisticerkoza është një nga
shkaqet kryesore të epilepsisë në rajonet endemike.

Echinococcus granulosus – Ekinokokoza
Ky krimb parazitar shkakton ekinokokozën, e karakterizuar
nga formimi i cisteve në organet njerëzore, kryesisht në
mëlçi dhe mushkëri, por potencialisht edhe në zemër.
Kistet ekinokoksike në tru mund të shkaktojnë dhimbje
koke, kriza dhe deficite neurologjike, varësisht nga
madhësia dhe vendndodhja e kistit. Në varësi të madhësisë
së kistit dhe vendndodhjes së trurit, pacientët mund të
zhvillojnë deficite të tilla si dëmtime të shikimit, kriza dhe
komplikacione të tjera.

Plasmodium spp. – Malaria
Malaria cerebrale, e shkaktuar nga Plasmodium falciparum,
mund të rezultojë në dëmtime të përhershme neurologjike,
duke përfshirë dëmtime njohëse dhe mosfunksionim
motorik. Pasojat neurologjike tek fëmijët që i kanë mbijetuar
malaries cerebrale janë afatgjata. 

Leishmania spp. – Leishmaniaza
Kjo gjendje manifestohet si infeksion kutan ose sistemik.
Leishmanioza kutane është një formë beninje, por ilaçet e
përdorura për trajtim mund të kenë efekte anësore serioze
dhe potencialisht kërcënuese për jetën. Leishmanioza
sistemike është një sëmundje e rëndë (e karakterizuar nga
hepatosplenomegalia, pancitopenia, ethe, etj.) me
ndërlikime të shpeshta. 

Parazitët e lidhur me sëmundjet autoimune

Çrregullime Neuropatologjike
(Dëmtime të Sistemit Nervor)

Parazitët që shkaktojnë
ndryshime neuropatologjike



Infeksionet parazitare mund të shkaktojnë ndërlikime të
rëndësishme kardiovaskulare, duke përfshirë inflamacion të
muskulit të zemrës, dëmtim vaskular dhe aritmi kardiake. Pasojat
afatgjata mund të çojnë në dështim të zemrës, kardiomiopati dhe
rritje të rrezikut të sëmundjeve kardiovaskulare.

Trypanosoma cruzi – Sëmundja Chagas
Trypanosoma cruzi shkakton sëmundjen Chagas, një infeksion
parazitar që mund të çojë në ndërlikime serioze kardiovaskulare.
Infeksioni kronik mund të rezultojë në kardiomiopati, aritmi dhe
dështim të zemrës. Sëmundja kronike Chagas shoqërohet me
një rrezik të lartë të ndërlikimeve serioze kardiovaskulare, duke
përfshirë kardiomiopatinë, aritmitë, mosfunksionimin e miokardit
dhe dështimin e zemrës. Inflamacioni i vazhdueshëm dhe
fibroza e indit të zemrës kontribuojnë në përparimin e
sëmundjes, duke rezultuar shpesh në rezultate kërcënuese për
jetën. Diagnoza e hershme, trajtimi në kohë dhe monitorimi i
vazhdueshëm janë thelbësore për të zvogëluar rreziqet
kardiovaskulare dhe për të përmirësuar rezultatet e pacientëve.
Wuchereria bancrofti – Filariasis
Filariaza, e shkaktuar nga Wuchereria bancrofti, mund të çojë në
bllokim limfatik dhe ndërlikime dytësore kardiovaskulare. Në
raste të rënda, infeksioni mund të rezultojë në hipertension dhe
zmadhim kardiak. Infeksioni nga Wuchereria bancrofti,
megjithëse i shoqëruar kryesisht me filariazë limfatike dhe ënjtje
të gjymtyrëve, mund të kontribuojë gjithashtu në zhvillimin e
dështimit të zemrës, veçanërisht në popullatat e nën-trajtuara
në rajonet endemike të Afrikës, Azisë dhe Amerikës së Jugut.
Plasmodium spp. – Malaria
Edhe pse parazitët e Plasmodiumit shkaktojnë kryesisht gjendje
sistemike, malaria mund të ketë edhe efekte kardiovaskulare,
veçanërisht në raste të rënda. Infeksioni mund të shkaktojë
anemi hemolitike akute, duke e sforcuar ndjeshëm zemrën dhe
duke çuar në pamjaftueshmëri kardiake. Përveç kësaj,
Plasmodium falciparum mund të shkaktojë ndërlikime akute
kardiovaskulare, duke përfshirë kardiomiopatinë, hipotensionin
dhe aritmitë. Infeksioni me Plasmodium falciparum mund të çojë
në ndërlikime akute kardiovaskulare si hipoperfuzion, aritmi dhe
pamjaftueshmëri kardiake. Në raste të rënda, malaria mund të
shkaktojë edhe pasoja afatgjata kardiovaskulare tek ata që i
mbijetojnë infeksionit.
Schistosoma spp. – Shistosomiaza
Infeksioni kronik me speciet Schistosoma mund të shkaktojë
hipertension venoz dhe pulmonar, duke rritur rrezikun e
pamjaftueshmërisë kardiake dhe dëmtimit të barkushes së
djathtë. Infeksioni nga Schistosoma mund të shkaktojë
hipertension pulmonar, i cili ushtron presion të shtuar në
barkushen e djathtë të zemrës dhe në fund të fundit mund të
çojë në pamjaftueshmëri kardiake.

Cilësi e reduktuar e jetës:
Infeksionet parazitare mund të ndikojnë ndjeshëm në
mirëqenien psikosociale të individëve të prekur. Sëmundjet
kronike, dhimbja, lodhja e vazhdueshme dhe
mosfunksionimet fizike dhe mendore mund të çojnë në
depresion, ankth dhe izolim social.
Në komunitetet e varfra ku infeksionet parazitare janë të
përhapura, infeksionet e zgjatura mund të kufizojnë aksesin
në arsim dhe punësim, duke ulur më tej standardet e jetesës
dhe duke penguar përparimin ekonomik.

Përhapja e Sëmundjeve për shkak të Ndryshimeve Klimatike:
Ndryshimi i klimës mund të zgjerojë gamën gjeografike të
sëmundjeve parazitare. Rritja e temperaturave, lagështia më
e lartë dhe ndryshimet sezonale mund të lejojnë përhapjen e
vektorëve si mushkonjat, rriqrat dhe pleshtat që
transmetojnë sëmundje si malaria, sëmundja Lyme, filariaza
dhe të tjera.
Kushtet e reja ekologjike mund t'u mundësojnë patogjenëve
të mbijetojnë dhe të përhapen në rajone të reja, duke rritur
barrën e sëmundjeve dhe duke sfiduar përpjekjet globale
për të kontrolluar sëmundjet parazitare.

Çrregullime kardiovaskulare (dëmtim i zemrës dhe enëve të gjakut)

Parazitët që shkaktojnë çrregullime
kardiovaskulare

Pasojat Psikosociale

Pasojat Ekologjike dhe Globale



Barnat konvencionale antiparazitare, të tilla si derivatet e
artemisininës dhe praziquantel, janë shumë efektive, por
përballen me disa kufizime serioze që zvogëlojnë ndikimin e
tyre afatgjatë. Këto përfshijnë zhvillimin e rezistencës ndaj
ilaçeve, efektet anësore, toksicitetin, kostot e larta dhe
disponueshmërinë e kufizuar në rajonet e varfra. Të kuptuarit
e këtyre sfidave është thelbësore për përmirësimin e
strategjive të trajtimit të parazitëve.

Një nga sfidat më të mëdha në trajtimin e infeksioneve
parazitare është shfaqja e rezistencës ndaj ilaçeve, e cila
zvogëlon ndjeshëm efikasitetin e trajtimit, veçanërisht në
malarie dhe infeksione nga helminti.

Terapitë me bazë artemisinën, të tilla si artemeter-
lumefantrina, janë trajtime të linjës së parë për malarien.
Megjithatë, zhvillimi i rezistencës përbën një kërcënim serioz.
Studimet kanë treguar se mutacionet në gjenin Kelch13
zvogëlojnë efektivitetin e këtyre terapive në Azinë Juglindore.
Mutacionet Kelch13 i mundësojnë Plasmodium falciparum të
mbijetojë pavarësisht terapisë, duke zgjatur infeksionin dhe
duke komplikuar kontrollin e sëmundjes. Edhe pse terapitë e
kombinuara ende funksionojnë, ekziston shqetësim për
zhvillimin e mundshëm të rezistencës së plotë, e cila do të
kërkonte trajtime më të shtrenjta dhe më pak të arritshme.

Barna si albendazoli dhe mebendazoli po bëhen më pak
efektive për shkak të rezistencës në rritje midis helminteve,
duke kërkuar shpesh trajtime alternative ose të kombinuara.
Strongyloides stercoralis ka treguar rezistencë në rritje ndaj
albendazolit në Azinë Juglindore, duke e komplikuar
trajtimin. Përdorimi i tepërt dhe i pakontrolluar i barnave
anthelmintike përshpejton rezistencën, duke theksuar
nevojën për strategji më të mira monitorimi dhe trajtimi.

Një pengesë e madhe e barnave konvencionale është
potenciali i tyre për efekte toksike dhe efekte anësore serioze
që mund të kenë pasoja afatgjata shëndetësore.
Probleme gastrointestinale dhe hepatotoksicitet:
Albendazoli dhe mebendazoli përdoren zakonisht për trajtimin
e infeksioneve nga helminti, por ato shpesh mund të çojnë në
efekte anësore gastrointestinale, të tilla si të përziera, të vjella
dhe dhimbje barku. Përdorimi i zgjatur i albendazolit mund të
rezultojë në hepatotoksicitet dhe enzima të larta të mëlçisë,
gjë që është veçanërisht shqetësuese për pacientët me
sëmundje të mëlçisë para-ekzistuese ose ata që marrin ilaçe të
tjera që mund të dëmtojnë mëlçinë. Mebendazoli, nga ana
tjetër, mund të shkaktojë efekte neurotoksike, duke përfshirë
marramendje, dhimbje koke dhe konfuzion, të cilat mund të
kufizojnë përdorimin e tij afatgjatë.
Neurotoksiciteti:
Derivatet e artemisininës, megjithëse efektive kundër malaries,
mund të shkaktojnë efekte neurotoksike në terapitë afatgjata.
Trajtimi i zgjatur me artemisinë mund të çojë në të fikët,
dhimbje koke dhe mosfunksionim njohës, veçanërisht tek
pacientët e moshuar me malarie kronike.

Kostot e larta të terapisë dhe qasja e kufizuar në ilaçe në rajonet e
varfra janë pengesa të mëdha në luftën kundër infeksioneve
parazitare.
Kosto e lartë e derivateve të artemisininës:
Terapia me artemisinë, ndërsa është thelbësore për trajtimin e
malaries, mbetet e paarritshme në shumë vende me të ardhura të
ulëta për shkak të kostos së saj të lartë. Disponueshmëria e
kufizuar përkeqësohet më tej nga sfidat e shpërndarjes dhe
zinxhirit të furnizimit.

Qasje e kufizuar në zonat rurale dhe të varfra:
Në shumë rajone me burime të pakta, veçanërisht në Afrikë dhe
Azinë Juglindore, infrastruktura e pamjaftueshme dhe burimet e
kufizuara pengojnë shpërndarjen efektive të ilaçeve. Kjo shpesh
rezulton në trajtim të pamjaftueshëm ose të papërshtatshëm,
duke përkeqësuar rezultatet shëndetësore dhe duke kontribuar
në zhvillimin e rezistencës ndaj ilaçeve.

Kufizimet e Barnave Konvencionale

Rezistenca ndaj ilaçeve

Rezistenca ndaj artemisininës (Malaria):

Rezistenca ndaj ilaçeve anthelmintike:

Efektet anësore dhe toksiciteti

Kostoja dhe Qasshmëria



Mekanizmat antiparazitarë të veprimit të ekstrakteve bimore mund të jenë shumë efektivë në luftimin e infeksioneve parazitare. Këto
ekstrakte funksionojnë duke shkatërruar drejtpërdrejt parazitët, duke penguar përhapjen e tyre dhe duke moduluar përgjigjen imunitare
të strehuesit. Përdorimi i tyre si një shtesë ndaj terapive konvencionale mund të përmirësojë efikasitetin e trajtimit dhe të zvogëlojë
rrezikun e rezistencës ndaj barnave sintetike.

Ekstrakti i vajit të trumzës, i pasur me komponimet bioaktive
timol dhe karvakrol, demonstron efekte të forta antiparazitare
kundër një game të gjerë patogjenësh, duke përfshirë
protozoarët, helmintët dhe plazmoditë. Mekanizmi i tij i
veprimit përfshin uljen e stresit oksidativ, eliminimin direkt të
parazitëve dhe pengimin e aftësisë së tyre për t'u shumuar.
Vetitë antioksiduese të timolit dhe karvakrolit ndihmojnë në
neutralizimin e radikaleve të lira, duke rritur kështu mbrojtjen
imunitare të strehuesit dhe rezistencën ndaj infeksionit.
Përveç efekteve të tij antiparazitare me spektër të gjerë, vaji i
trumzës ka rezultuar efektiv në eliminimin e protozoarëve të
tilla si Giardia intestinalis dhe Entamoeba histolytica. Ai
gjithashtu pengon zhvillimin e Plasmodium falciparum, duke
kontribuar në një ngarkesë të reduktuar parazitare dhe duke
mbështetur përdorimin e tij potencial në kontrollin e malaries.

Artemisia annua njihet për vetitë e saj të fuqishme
antiparazitare, kryesisht për shkak të pranisë së
artemisinës. Ky përbërës shfaq aktivitet të fortë kundër
malaries, infestimit helmintik dhe infeksioneve protozoare.
Efekti i tij antimalarik bazohet në gjenerimin e radikaleve të
lira përmes bashkëveprimit me hekurin nga hemoglobina, i
cili dëmton membranat e parazitëve Plasmodium dhe
pengon zhvillimin e tyre. Përveç rolit të tij në trajtimin e
malaries, ekstrakti i A. annua tregon veprim anthelmintik
duke synuar vezët dhe larvat e helminthit, duke zvogëluar
praninë e tyre në strehues përmes dëmtimit oksidativ në
nivel qelizor. Ai gjithashtu ndërhyn në sintezën e proteinave
dhe acideve nukleike në protozoa të tilla si Giardia lamblia
dhe Toxoplasma gondii, duke shtypur në mënyrë efektive
rritjen dhe riprodhimin e tyre. Duke pasur parasysh spektrin
e gjerë të aktivitetit dhe gjasat më të ulëta për të shkaktuar
rezistencë, Artemisia annua paraqet një alternativë
premtuese ndaj terapive konvencionale antiparazitare.

Ekstrakti i xhenxhefilit tregon aktivitet të fortë antiparazitar,
kryesisht për shkak të përbërësve të tij aktivë gingerol dhe shogaol.
Këto komponime janë efektive kundër helminthëve, protozoarëve
dhe mikroorganizmave të ndryshëm. Veprimi i tyre anthelmintik
përfshin dëmtimin e membranave qelizore të helminthëve, prishjen
e metabolizmit të tyre të energjisë dhe pengimin e riprodhimit.
Xhenxhefili gjithashtu shfaq efekte antiprotozoare duke shkaktuar
dëmtim oksidativ dhe duke ndërhyrë në proceset thelbësore
enzimatike në parazitë të tillë si Giardia lamblia dhe Entamoeba
histolytica. Përveç kësaj, ai luan një rol mbështetës në mbrojtjen
imunitare përmes vetive të tij imunomoduluese dhe anti-
inflamatore, duke rritur aktivitetin e makrofagëve dhe qelizave T,
ndërsa zvogëlon inflamacionin. Veprimi i tij i gjerë antimikrobik
kontribuon më tej në eliminimin e patogjenëve duke penguar
enzimat mikrobike dhe duke kompromentuar strukturat qelizore të
parazitëve, duke e bërë xhenxhefilin një agjent natyror të vlefshëm
në menaxhimin e infeksioneve parazitare.

Ekstrakti i shafranit të Indisë zotëron veti të forta antiparazitare,
të cilat i atribuohen kryesisht përbërësit të tij aktiv kurkuminë, i
cili është efektiv kundër helminteve, protozoarëve dhe
mikroorganizmave të ndryshëm. Kurkumina ushtron efekte
anthelmintike duke penguar formimin e mikrotubulave, duke
prishur funksionet enzimatike dhe duke shkaktuar stres
oksidativ tek parazitët, duke çuar në fund në eliminimin e tyre.
Veprimi i tij antiprotozoar synon organizma të tillë si Giardia
lamblia dhe Entamoeba histolytica duke ndërhyrë në ekuilibrin
oksidativ dhe proceset thelbësore enzimatike të nevojshme për
mbijetesën e parazitëve. Përveç rolit të tij antiparazitar, shafrani
i Indisë shfaq efekte të dukshme antimikrobike dhe anti-
inflamatore duke penguar enzimën COX-2, duke mbështetur
funksionin imunitar dhe duke nxitur riparimin e indeve. Për më
tepër, shafrani i Indisë rrit aftësinë e detoksifikimit të trupit duke
rritur sintezën e glutationit, duke kundërvepruar ndikimin toksik
të parazitëve dhe duke prishur proceset e tyre metabolike, gjë
që kontribuon në varfërimin dhe eliminimin gradual të tyre.

Terapi fitoantiparazitare

Ekstrakt i lëngshëm vajor i trumzës
(Thymus vulgaris)

Ekstrakt i lëngshëm vajor i barit të
pelinit të ëmbël (Artemisia annua)

Ekstrakt i lëngshëm vajor i rizomës së
shafranit të Indisë (Curcuma longa)

Ekstrakt i lëngshëm vajor i xhenxhefilit
(Zingiber officinale)



Hudhra është një agjent i fuqishëm natyror antiparazitar, për
shkak të përmbajtjes së saj të pasur me komponime
bioaktive si allicina, sulfidet dhe flavonoidet. Këta përbërës i
mundësojnë hudhrës të eliminojë në mënyrë efektive
helmintet, protozoarët dhe mikroorganizmat patogjenë, duke
mbështetur dhe forcuar njëkohësisht sistemin imunitar të
strehuesit. Aktiviteti i saj anthelmintik arrihet përmes frenimit
të sistemeve kryesore enzimatike thelbësore për tretjen dhe
thithjen e lëndëve ushqyese tek parazitët, duke çuar në
mbijetesë dhe riprodhim të ndërprerë. Sulfidet aktive
shkaktojnë stres oksidativ, duke dëmtuar membranat
qelizore të parazitëve, ndërsa një ulje e niveleve të glutationit
dobëson mbrojtjen detoksifikuese të parazitëve, duke i bërë
ata më të ndjeshëm ndaj dëmtimit nga radikalet e lira.
Hudhra shfaq gjithashtu veti të forta antiprotozoare duke
prishur sintezën e proteinave në organizma të tillë si Giardia
lamblia dhe Entamoeba histolytica, duke dëmtuar aftësinë e
tyre për të mbijetuar dhe për të pushtuar indet pritëse. Në të
njëjtën kohë, hudhra rrit funksionin imunitar duke stimuluar
aktivitetin e fagociteve dhe qelizave T, duke përmirësuar
aftësinë e trupit për të luftuar infeksionet.
Efektet e saj të gjera antimikrobike kontribuojnë më tej në
parandalimin e infeksioneve sekondare bakteriale dhe
kërpudhore, të cilat shpesh shoqërojnë sëmundjet
parazitare. Komponimet si sulfidet alil dhe ajoeni luftojnë në
mënyrë aktive mikrobet, ndërsa allicina prish ndjesinë e
kuorumit - komunikimin mikrobik thelbësor për kolonizimin
dhe shmangien imunitare.
Ekstrakti i vajit të hudhrës përfaqëson kështu një zgjidhje
natyrale gjithëpërfshirëse dhe efektive për infeksionet
parazitare, duke kombinuar veprimin e drejtpërdrejtë
antiparazitar me modulimin imunitar dhe mbrojtjen kundër
infeksioneve sekondare.

Ekstrakti i lëvores së arrës së zezë është i njohur për vetitë e tij
antiparazitare, antibakteriale dhe antifungale, falë juglonës,
taninave dhe flavonoideve.

Mekanizmi i veprimit antiparazitar
Ekstrakti i vajit të arrës së zezë është një antiparazitar natyral
efektiv me veprim të spektrit të gjerë. Aftësia e tij për të
eliminuar helmintet, protozoarët dhe bakteret e bën atë një
alternativë ose plotësues të fuqishëm të terapive konvencionale.
Ekstrakti i vajit të arrës së zezë është një agjent natyral
antiparazitar shumë efektiv, i njohur për aktivitetin e tij me
spektër të gjerë kundër helminteve, protozoarëve dhe
baktereve. Fuqia e tij qëndron kryesisht në përbërësin aktiv
juglone, i cili synon parazitët përmes mekanizmave të shumtë.
Tek helmintet, juglone pengon enzimat kryesore metabolike të
nevojshme për mbijetesë dhe riprodhim, ndërsa shkakton
gjithashtu stres oksidativ që dëmton membranat qelizore dhe
çon në vdekjen e parazitëve.
Kundër protozoarëve të tillë si Giardia lamblia dhe Entamoeba
histolytica, jugloni prish integritetin e membranës, duke dëmtuar
aftësinë e parazitëve për t'u ngjitur në rreshtimin e zorrëve dhe
për të mbijetuar. Përveç kësaj, duke ndërhyrë në rregullimin e
stresit oksidativ, ai zvogëlon më tej qëndrueshmërinë e
protozoarëve.
Ekstrakti i arrës së zezë shfaq gjithashtu veti të rëndësishme
antimikrobike. Juglone pengon sintezën e proteinave bakteriale,
duke parandaluar rritjen dhe riprodhimin, ndërsa ekstrakti në
tërësi ndihmon në mbrojtjen kundër infeksioneve sekondare
bakteriale që mund të ndodhin gjatë infektimeve parazitare.
Me veprimet e tij të kombinuara anthelmintike, antiprotozoare
dhe antimikrobike, ekstrakti i vajit të arrës së zezë ofron një
alternativë të fuqishme natyrore ose shtesë ndaj trajtimeve
konvencionale antiparazitare, duke mbështetur si eliminimin e
parazitëve ashtu edhe kontrollin më të gjerë të infeksionit.

Terapi fitoantiparazitare

Ekstrakt i lëngshëm vajor i bulbit të
hudhrës dhe hudhrës së fermentuar
(Allium sativum)

Ekstrakt i lëngshëm vajor i lëvores së
arrës së zezë (Juglans nigra)



Ekstrakti i rigonit ka efekte të fuqishme antiparazitare,
antibakteriale dhe antifungale për shkak të komponimeve
bioaktive si karvakroli dhe timoli.
Mekanizmi i veprimit antiparazitar
Ekstrakti i vajit të rigonit është një agjent i fuqishëm natyror
antiparazitar me aktivitet të gjerë, për shkak të përbërësve
të tij kryesorë bioaktivë, veçanërisht karvakrolit dhe timolit.
Efektet e tij anthelmintike arrihen nëpërmjet prishjes së
ekuilibrit osmotik në helminte, duke dëmtuar membranat e
tyre qelizore dhe duke penguar rritjen dhe riprodhimin.
Përveç kësaj, ai ndërhyn në proceset thelbësore enzimatike
brenda parazitëve, duke dobësuar mbrojtjen e tyre dhe duke
i bërë ata më të prekshëm ndaj eliminimit.
Ekstrakti gjithashtu demonstron aktivitet të fortë
antiprotozoar. Karvakroli dhe timoli zvogëlojnë aftësinë e
protozoarëve si Giardia lamblia dhe Entamoeba histolytica
për t'u ngjitur në mukozën e zorrëve, duke dëmtuar aftësinë
e tyre për të kolonizuar dhe për të vazhduar. Në të njëjtën
kohë, duke shkaktuar stres oksidativ dhe duke prishur
mekanizmat antioksidues, vaji i rigonit kompromenton më tej
mbijetesën e protozoarëve.
Vetitë e tij antimikrobike shtrihen si tek bakteret ashtu edhe
tek kërpudhat. Duke penguar sintezën e proteinave, vaji i
rigonit pengon rritjen e mikrobeve, duke zvogëluar kështu
rrezikun e infeksioneve sekondare gjatë infestimeve
parazitare. Është gjithashtu veçanërisht efektiv kundër
Candida albicans, duke e bërë të dobishëm në menaxhimin e
bashkë-infeksioneve.
Vaji i rigonit jo vetëm që ka efekte të forta antiparazitare dhe
antimikrobike, por gjithashtu mbështet sistemin imunitar
duke rritur fagocitozën dhe duke stimuluar prodhimin e
citokinës. Vetitë e tij të kombinuara anthelmintike,
antimikrobike dhe imunomoduluese e bëjnë atë një përbërës
të vlefshëm në terapitë natyrore për infeksionet parazitare.

Ekstrakti i karafilit është i njohur për vetitë e tij të forta
antiparazitare, antimikrobike dhe anti-inflamatore për
shkak të përmbajtjes së lartë të eugenolit.

Mekanizmi i veprimit antiparazitar
Ekstrakti i vajit të karafilit është një ilaç i fuqishëm natyror
me aktivitet të gjerë kundër helminteve, protozoarëve dhe
infeksioneve bakteriale. Efektet e tij anthelmintike rrjedhin
nga aftësia e eugenolit për të prishur metabolizmin e
parazitëve duke ndërhyrë në thithjen e lëndëve ushqyese,
gjë që dobëson dhe në fund i vret helmintet. Përveç kësaj,
eugenoli shkakton stres oksidativ përmes gjenerimit të
radikaleve të lira, duke dëmtuar membranat qelizore të
parazitëve dhe duke zvogëluar qëndrueshmërinë e tyre.
Në infeksionet protozoare, vaji i karafilit pengon ngjitjen e
organizmave si Giardia lamblia dhe Entamoeba histolytica
në sipërfaqet mukozale, duke kufizuar kështu kolonizimin.
Ai gjithashtu rrit stresin oksidativ brenda protozoave,
duke dëmtuar riprodhimin dhe mbijetesën e tyre.
Ekstrakti shfaq aktivitet të konsiderueshëm antibakterial
dhe antifungal duke penguar sintezën e proteinave dhe
lipideve në patogjenë të tillë si Escherichia coli,
Staphylococcus aureus dhe Candida albicans, duke
ndihmuar në parandalimin dhe kontrollin e infeksioneve
sekondare.
Për më tepër, vaji i karafilit mbështet sistemin imunitar
duke rritur aktivitetin fagocitik dhe duke zvogëluar
inflamacionin e lidhur me infeksionet parazitare. Ky
kombinim i vetive antiparazitare, antimikrobike,
imunomoduluese dhe anti-inflamatore e bën ekstraktin e
vajit të karafilit një mundësi efektive trajtimi natyral për
luftimin e infeksioneve parazitare dhe atyre të lidhura me
to.

Terapi fitoantiparazitare

Ekstrakt i lëngshëm vajor i bimës së
rigonit (Origanum vulgare)

Ekstrakt i lëngshëm vajor i lules së
karafilit (Eugenia caryophyllata)



Ekstrakti i gjethes së papajës është i njohur për vetitë e tij të
forta antiparazitare, antimikrobike dhe imunomoduluese, falë
pranisë së papainës, karpainës, flavonoideve dhe saponinave.

Ekstrakti i gjethes së fikut është i njohur për vetitë e tij të
forta antiparazitare, antimikrobike dhe anti-inflamatore.
Komponentët e tij bioaktivë, siç janë saponinat dhe
flavonoidet, kontribuojnë në luftimin e parazitëve dhe uljen e
inflamacionit.
Mekanizmi i veprimit antiparazitar
Ekstrakti i lëngshëm i vajit të gjethes së fikut është një terapi
natyrale me një spektër të gjerë efektesh antiparazitare dhe
anti-inflamatore. Kombinimi i vetive anthelmintike,
antiprotozoare dhe antimikrobike e bën atë një shtesë të
dobishme për trajtimet konvencionale të infeksioneve
parazitare.
Ekstrakti i vajit të lëngshëm të gjethes së fikut demonstron
një spektër të gjerë efektesh antiparazitare dhe anti-
inflamatore, duke e bërë atë një terapi të vlefshme natyrore
në menaxhimin e infeksioneve parazitare. Aktiviteti i tij
anthelmintik përfshin saponinat që destabilizojnë
membranat qelizore të helminthit duke ndërhyrë në thithjen
e lëndëve ushqyese, duke çuar në funksion të dëmtuar të
parazitit dhe zvogëlim të popullatës. Flavonoidet si
kuercetina pengojnë më tej mbijetesën e helminthit duke
prishur proceset thelbësore metabolike.
Ekstrakti shfaq gjithashtu veti antiprotozoare duke
parandaluar ngjitjen e protozoarëve si Giardia lamblia dhe
Entamoeba histolytica në mukozën e zorrëve, duke kufizuar
kështu kolonizimin e tyre. Përveç kësaj, ai rrit përgjigjen
imune duke stimuluar fagocitozën, e cila përshpejton
eliminimin e protozoarëve.
Për më tepër, ekstrakti i gjethes së fikut pengon rritjen e
baktereve dhe kërpudhave patogjene, duke përfshirë
Staphylococcus aureus, Escherichia coli dhe Candida
albicans, duke zvogëluar rrezikun e infeksioneve sekondare
të zakonshme në infektimet parazitare.
Efektet e tij anti-inflamatore rrjedhin nga flavonoidet dhe
saponinat që pengojnë çlirimin e ndërmjetësve inflamatorë,
duke ndihmuar në lehtësimin e simptomave të tilla si dhimbja
dhe ënjtja. Së bashku, këto veti të kombinuara e bëjnë
ekstraktin e vajit të gjethes së fikut një opsion të fuqishëm
plotësues së bashku me trajtimet konvencionale
antiparazitare.

Mekanizmi i veprimit antiparazitar
Ekstrakti i lëngshëm i vajit të gjethes së papajës është një
trajtim efektiv natyror për infeksionet parazitare. Kombinimi i
vetive të tij anthelmintike, antiprotozoare dhe
imunomoduluese e bën atë një ndihmës të dobishëm në
terapi, duke zvogëluar rrezikun e rezistencës dhe efekteve
anësore.
Ekstrakti i papajës shfaq një mekanizëm shumëplanësh
antiparazitar që e bën atë efektiv kundër helminteve,
protozoave, baktereve dhe kërpudhave, ndërkohë që
mbështet edhe sistemin imunitar. Aktiviteti i tij anthelmintik
drejtohet kryesisht nga enzimat proteolitike si papaina dhe
karpaina, të cilat zbërthejnë strukturat qelizore të helminteve
duke shkatërruar shtresën e jashtme të parazitit, duke
zvogëluar kështu mbijetesën dhe aftësinë e tyre riprodhuese.
Përveç kësaj, ekstrakti bllokon thithjen e lëndëve ushqyese në
helminte, duke i penguar ato të asimilojnë lëndët ushqyese
thelbësore dhe duke nxitur eliminimin e tyre nga pritësi.
Për sa i përket efekteve antiprotozoare, papaina pengon
ngjitjen e protozoarëve si Giardia lamblia dhe Entamoeba
histolytica në mukozën e zorrëve, duke zvogëluar kolonizimin
e tyre. Gjithashtu shkakton stres oksidativ brenda qelizave të
protozoarëve duke rritur nivelet e radikaleve të lira, të cilat
dëmtojnë mbijetesën e tyre.
Ekstrakti i papajës shfaq më tej veti antimikrobike dhe
antifungale përmes saponinave që pengojnë rritjen e
baktereve patogjene si Staphylococcus aureus dhe
kërpudhave si Candida albicans, duke ndihmuar kështu në
parandalimin e infeksioneve sekondare që shpesh
shoqërohen me infektime parazitare.
Për më tepër, ekstrakti ushtron efekte imunomoduluese duke
rritur aktivitetin fagocitik nëpërmjet flavonoideve, duke rritur
aftësinë e trupit për të luftuar infeksionet parazitare në
mënyrë më efektive. Gjithashtu ndihmon në uljen e proceseve
inflamatore, duke lehtësuar simptomat si dhimbja dhe ënjtja
që lidhen me sëmundjet parazitare. Së bashku, këto veprime
të kombinuara e bëjnë ekstraktin e papajës një mundësi të
vlefshme natyrore në trajtimin dhe menaxhimin e infeksioneve
parazitare.
Ekstrakti i lëngshëm i vajit të gjethes së papajës është një
trajtim efektiv natyror për infeksionet parazitare. Kombinimi i
vetive të tij anthelmintike, antiprotozoare dhe
imunomoduluese e bën atë një ndihmës të dobishëm në
terapi, duke zvogëluar rrezikun e rezistencës dhe efekteve
anësore.

Terapi fitoantiparazitare

Ekstrakt i lëngshëm vajor i gjethes së
papajës (Carica papaya)

Ekstrakt i lëngshëm vaji i gjethes së fikut
(Ficus carica)



ParazitStop përmban një përzierje të fuqishme përbërësish
aktivë natyralë që synojnë të gjithë mekanizmat e njohur
antiparazitarë dhe ndikojnë në faza të shumëfishta të ciklit
jetësor të parazitit. Ky veprim gjithëpërfshirës ndihmon në
parandalimin e zhvillimit të rezistencës ndaj ilaçeve
konvencionale antiparazitare dhe përmirëson rezultatet e
trajtimit.

Mbështetje e Avancuar Bimore në Mbrojtjen nga Parazitët
Kompleksi i Ndalesës së Parazitit

Formula përbëhet nga një kompleks bimor me dy përbërës me
ekstrakte bimore të përzgjedhura me kujdes në vaj ulliri.
Komponenti 1
kombinon ekstrakte të trumzës, pelinit të ëmbël, rizomës së
xhenxhefilit, gjethes së fikut dhe lules së karafilit.
Komponenti 2
përmban ekstrakte të bulbit të hudhrës, gjethes së papajës,
frutave të piperit të zi, lëvozhgës së arrës së zezë, rizomës së
shafranit të Indisë, bimës së rigonit dhe bulbit të hudhrës së
fermentuar.

Doza dhe Kohëzgjatja:
Komponenti 1 merret në mëngjes për 14 ditë.
Komponenti 2 merret në mbrëmje për 30 ditë: merret së
bashku me Komponentin 1 gjatë 14 ditëve të para dhe më pas
vazhdohet veçmas për 16 ditët e mbetura.

30–40% më efektiv kur përdoret së bashku me terapinë
standarde antiparazitare
Promovon eliminimin e plotë të parazitëve
Ndihmon në parandalimin e ri-infeksionit dhe mbështet
shërimin afatgjatë
Pa efekte anësore - i sigurt, i toleruar mirë dhe i butë për trupin
Kosto efektive dhe e përshtatshme për përdorim të rregullt

Parazit Stop 1 Ekstrakt i
trumzës, pelinit të ëmbël,
rizomës së xhenxhefilit,
gjethes së fikut dhe lules së
karafilit në vaj ulliri.

Parazit Stop 2 Ekstrakt i bulbit
të hudhrës, gjethes së papajës,
frutave të piperit të zi,
lëvozhgës së arrës së zezë,
rizomës së shafranit të Indisë,
bimës së rigonit dhe bulbit të
hudhrës së fermentuar në vaj
ulliri.



Ekstrakt i gjethes së fikut (Ficus carica): 
Një agjent antiparazitar shumëplanësh

Parazit Efekti i vëzhguar

Schistosoma mansoni Ulje 72.6% e ngarkesës së krimbave; ulje 55.2%
e dendësisë së vezëve të mëlçisë

Leishmania donovani
Frenim i rritjes prej 20% në 1.35 mg/mL;
fraksionet e pasura me flavonoide tregojnë
varësi nga doza

Analogët e kërpudhave
(p.sh. Fusarium)

Induksioni i peroksidimit të lipideve; rritje 3.5-
fish në nivelet e MDA-së

Mekanizmat Kryesorë të Veprimit
Ekstrakti i gjethes së fikut (Ficus carica) tregon aktivitet të dukshëm
antiparazitar përmes një kombinimi mekanizmash sinergjikë, kryesisht i
atribuohet përbërjes së tij të larmishme fitokimike. Efikasiteti i tij shtrihet
në lloje të ndryshme parazitësh, duke e bërë atë një kandidat premtues
për fitoterapi me spektër të gjerë.

Ekstrakti nxit prodhimin e tepërt të peroksidit të hidrogjenit (H₂O₂)
te parazitët, duke çuar në peroksidimin e lipideve dhe nivele të larta
të malondialdehidës (MDA) - një shënues kyç i dëmtimit oksidativ
të membranës. Kjo kompromenton integritetin e membranës, duke
rezultuar në rrjedhje citoplazmike, dëmtim mitokondrial dhe
përfundimisht vdekjen e parazitit.
Tek Schistosoma mansoni, ekstrakti i gjethes së fikut zvogëlon
qëndrueshmërinë, lëvizshmërinë dhe kapacitetin riprodhues të
krimbave, me studime që raportojnë një rënie prej 72.6% të
ngarkesës totale të krimbave tek minjtë e trajtuar.

Ndërprerja e membranës dhe stresi oksidativ

Stresi oksidativ i induktuar dëmton metabolizmin e specieve reaktive
të oksigjenit (ROS), mbingarkon mbrojtjen antioksiduese të parazitëve
dhe përshpejton degradimin e proteinave. Tek Leishmania donovani,
ekstrakti i gjethes së fikut shkakton mosfunksionim mitokondrial dhe
vdekje qelizore të ngjashme me apoptozën. Ekstrakti i papërpunuar ka
demonstruar deri në 20% frenim të parazitëve në 1.35 mg/mL, me një
përgjigje të varur nga doza që i atribuohet flavonoideve.

Ndërprerja e Organeleve dhe Stresi Proteotoksik

Efektet imunomoduluese Ndërsa është dytësore ndaj
citotoksicitetit të tij të drejtpërdrejtë, ekstrakti i gjethes së fikut
gjithashtu nxit rritjen e përgjigjes imune nëpërmjet alkaloideve
dhe acideve fenolike, duke kontribuar në mbrojtjen e strehuesit
gjatë infeksionit.

Efikasiteti antiparazitar i Ficus carica (gjethe fiku) i atribuohet
një grupi të larmishëm metabolitësh sekondarë, të cilët veprojnë
përmes mekanizmave të shumtë plotësues:
Flavonoidet (p.sh. rutina, kuercetina, kempferoli, luteolina)
Këto komponime ushtrojnë efekte të forta antioksiduese dhe
frenuese të enzimave. Ato prishin metabolizmin e parazitëve,
dëmtojnë sinjalizimin intraqelizor dhe rrisin përgjigjet imune të
strehuesit përmes veprimit imunomodulues.
Acidet fenolike (veçanërisht acidet hidroksikinamike si acidet
kafeoilkinike dhe acidi ferulik)
Këto acide kontribuojnë në stresin oksidativ brenda qelizave
parazitare, duke nxitur peroksidimin e lipideve dhe duke
kompromentuar integritetin e membranës.
Taninat lidhen me proteinat sipërfaqësore të parazitëve, duke
penguar thithjen e lëndëve ushqyese dhe duke ndërhyrë në
rritjen dhe zhvillimin qelizor.
Furanokumarinat (duke përfshirë psoralenin dhe bergaptenin)
Të njohura për vetitë e tyre fotoreaktive dhe citotoksike, këto
komponime shkaktojnë dëmtime oksidative dhe dëmtojnë
funksionin qelizor të parazitëve.
Triterpenet (p.sh., acetati lupeol)
Këta agjentë kanë aktivitet citotoksik, duke kontribuar në
ndërprerjen e drejtpërdrejtë të qëndrueshmërisë së parazitit.
Alkaloidet dhe saponinat
Këto molekula shfaqin aktivitet prishës të membranës dhe
efekte stimuluese të imunitetit, duke forcuar më tej mekanizmat
mbrojtës antiparazitarë.

Komponimet kryesore bioaktive në gjethen e
fikut (Ficus carica) dhe rolet e tyre antiparazitare

Efikasiteti në të gjitha llojet e parazitëve

Ekstrakti i Ficus carica shfaq veti antiparazitare me spektër të
gjerë duke kombinuar prishjen e membranës, dëmtimin
oksidativ dhe veprimin e fitokimikateve të shumta sinergjike.
Qasja e tij shumë-shënjestruese zvogëlon ndjeshëm rrezikun e
zhvillimit të rezistencës dhe e bën atë një alternativë ose shtesë
bindëse ndaj terapive konvencionale në trajtimin e infeksioneve
parazitare.



Ekstraktet e hudhrës në terapinë antiparazitare:
Mekanizmat e veprimit dhe potenciali klinik

Trypanosoma brucei 5 herë më i fuqishëm se qepa; frenon
tripanotion reduktazën

Neobenedenia sp.
Zvogëlon suksesin e çeljes në 5%;
shkurton mbijetesën e larvave në më pak
se 2 orë

Eimeria spp. Zvogëlon prodhimin e oocistave me 70–
90%; rrit infiltrimin e qelizave T CD8⁺

Dactylogyrus spp. Shkakton shkëputjen nga gushat e peshkut
nëpërmjet frenimit të enzimave

Parazit Efekti i vëzhguar i hudhrës/hudhrës së
fermentuar

Dëshmitë kryesore nga studimet

Mekanizmat Primarë Antiparazitarë Aktiviteti imunomodulues Hudhra jo vetëm që vepron
drejtpërdrejt mbi parazitët, por gjithashtu stimulon mbrojtjen
imunitare të strehuesit:
Rrit infiltrimin e limfociteve intraepiteliale CD8⁺ në mukozën e
zorrëve të infektuar (p.sh., Eimeria vermiformis), duke
përshpejtuar eliminimin e parazitëve.
Modulon prodhimin e citokinës—duke ulur IL-10 (një citokinë
anti-inflamatore) ndërkohë që rrit shpërthimin oksidativ dhe
aktivitetin fagocitik të qelizave imune.

Ndërprerja e sistemeve redoks të parazitëve
Komponimet e squfurit në hudhër reagojnë me grupet e lira tiol (-
SH) në enzimat kritike të parazitëve, duke formuar lidhje disulfide (-
S-S-) që pengojnë në mënyrë të pakthyeshme funksionin e tyre.
 Veçanërisht, hudhra synon enzimën tripanotione reduktazë - një
mbrojtje kyçe antioksiduese në Trypanosomatidae - duke çuar në
stres oksidativ intraqelizor dhe përfundimisht në vdekjen e
parazitit.
Efektet Citotoksike Direkte
Allicina dëmton drejtpërdrejt membranat qelizore dhe organelet e
parazitëve. Tek Trypanosoma brucei, kjo rezulton në
mosfunksionim mitokondrial dhe vdekje qelizore të ngjashme me
apoptozën përmes humbjes së potencialit të membranës dhe
kolapsit metabolik.
Frenimi i Zhvillimit të Parazitëve
Ekstraktet e hudhrës ndërhyjnë në faza të ndryshme të zhvillimit të
parazitëve:
Tek parazitët monogjenë (p.sh., Neobenedenia sp.), hudhra
zvogëlon ndjeshëm suksesin e çeljes së vezëve dhe
qëndrueshmërinë e larvave, madje edhe në përqendrime të ulëta të
alicinës. Në infeksionet me Eimeria, hudhra zvogëlon çlirimin e
oocistëve dhe prish ciklet e replikimit intraqelizor, duke dëmtuar
mbijetesën e parazitit.

Fermentimi përmirëson profilin farmakologjik të hudhrës:
Rrit përqendrimin dhe biodisponueshmërinë e komponimeve të
qëndrueshme, bioaktive siç është S-alil cisteina.
Rrit efikasitetin terapeutik, veçanërisht kur kombinohet me sisteme
të avancuara të administrimit (p.sh., nanopjesëza të oksidit të
zinkut) për çlirim të kontrolluar dhe përthithje të përmirësuar.
Demonstron performancë superiore në infeksionet parazitare
rezistente ndaj ilaçeve, duke e bërë atë një shtesë të vlefshme në
terapinë e integruar.

Përparësitë e hudhrës së fermentuar

Hudhra dhe ekstraktet e fermentuara të hudhrës përfaqësojnë
një qasje të fuqishme natyrore për menaxhimin e sëmundjeve
parazitare. Veprimi i tyre i dyfishtë - kombinimi i citotoksicitetit
të drejtpërdrejtë (nëpërmjet ndërprerjes redoks dhe frenimit të
enzimave) me aktivizimin imunitar të strehuesit, i bën ato
efektive kundër një game të gjerë organizmash parazitarë.
Hudhra e fermentuar, në veçanti, ofron biodisponueshmëri,
stabilitet dhe vlerë terapeutike të përmirësuar, veçanërisht në
kontekstin e rezistencës ndaj ilaçeve. Këto veti mbështesin
integrimin e tyre në protokollet plotësuese ose alternative të
trajtimit si në parazitologjinë njerëzore ashtu edhe në atë
veterinare.

Mekanizmat Primarë Antiparazitarë
Ndërprerja e sistemeve redoks të parazitëve

Efektet Citotoksike Direkte

Frenimi i Zhvillimit të Parazitëve



Avantazhet e ekstrakteve bimore mbi ilaçet
konvencionale

Ekstraktet bimore po bëhen gjithnjë e më të njohura në
trajtimin e infeksioneve parazitare për shkak të vetive të
tyre të gjithanshme terapeutike, origjinës natyrore dhe
numrit relativisht të ulët të efekteve anësore në krahasim
me ilaçet sintetike. Edhe pse nuk përdoren si terapi
parësore në të gjitha rastet, ato mund të kontribuojnë
ndjeshëm si terapi shtesë në luftën kundër parazitëve.
Ato vlerësohen veçanërisht për:
Zvogëlimi i rrezikut të zhvillimit të rezistencës ndaj
ilaçeve Më pak efekte anësore Efekte sinergjike kur
kombinohen me ilaçe konvencionale Përbërje natyrale
dhe më pak ndërveprime me ilaçe të tjera Çmim i
përballueshëm dhe qëndrueshmëri mjedisore

Ulja e rrezikut të zhvillimit të rezistencës ndaj barnave
Një nga sfidat më të mëdha në trajtimin e infeksioneve
parazitare është zhvillimi i rezistencës ndaj ilaçeve, një
problem i shpeshtë me terapitë konvencionale. Rezistenca
mund të ndodhë kur parazitët evoluojnë dhe bëhen më pak të
ndjeshëm ndaj disa ilaçeve për shkak të mutacioneve
gjenetike ose përshtatjeve të tjera që zvogëlojnë efikasitetin e
trajtimit.
Ekstraktet bimore shpesh përmbajnë një gamë të tërë
komponimesh bioaktive që veprojnë në mekanizma të
ndryshëm të infeksionit parazitar. Për shembull, bimë si pelini i
ëmbël (Artemisia annua), trumza (Thymus vulgaris) dhe
xhenxhefili (Zingiber officinale) sulmojnë parazitët në nivele të
shumëfishta, duke prishur metabolizmin e tyre, duke
destabilizuar membranat e tyre qelizore ose duke penguar
rritjen dhe riprodhimin e tyre.
Kjo qasje me shumë synime zvogëlon gjasat e rezistencës,
pasi parazitët nuk mund të zhvillojnë lehtësisht rezistencë
ndaj të gjithë përbërësve aktivë menjëherë. Për shembull:
Artemisininat (nga Artemisia annua) ulin rrezikun e rezistencës
kur përdoren në terapi të kombinuara, dhe aftësia e tyre unike
për të zbuluar dhe shkatërruar parazitët e malaries përmes
radikaleve të oksigjenit është çelësi i efektivitetit të tyre.

Një shqyrtim më i afërt i avantazheve kryesore të
ekstrakteve bimore mbi ilaçet konvencionale nxjerr në
pah rëndësinë e tyre në rritje si terapi mbështetëse në
praktikën moderne mjekësore.

Zvogëlimi i efekteve anësore
Barnat konvencionale për infeksionet parazitare mund të
shkaktojnë efekte anësore serioze, duke përfshirë probleme
gastrointestinale, hepatotoksicitet, neurotoksicitet dhe më
shumë. Për shembull, ilaçe si albendazoli dhe mebendazoli mund
të çojnë në dhimbje stomaku, të përziera dhe madje edhe
dëmtime të mëlçisë. Përveç kësaj, përdorimi i zgjatur i disa
ilaçeve mund të dobësojë sistemin imunitar dhe të shkaktojë
reaksione sistemike.
Ekstraktet bimore, nga ana tjetër, zakonisht kanë më pak efekte
anësore, veçanërisht kur përdoren në doza të kontrolluara. Për
shembull:
 • Hudhra (Allium sativum) ka veti antibakteriale dhe
antiparazitare dhe shpesh përdoret me rrezik minimal toksiciteti.
 • Bimë të tilla si trumza, rigoni dhe papaja janë të pasura me
antioksidantë dhe përbërës anti-inflamatorë që ndihmojnë në
uljen e inflamacionit dhe ndihmojnë në rikuperimin e trupit pas
infeksioneve.
Falë vetive të tyre anti-inflamatore, këto ekstrakte bimore mund
të lehtësojnë simptomat e acarimit të mukozës të shkaktuara
nga infektimi parazitar.

Efekt sinergjik me ilaçet konvencionale
Kombinimi i ekstrakteve bimore me ilaçet konvencionale mund
të prodhojë një efekt sinergjik, duke rritur efikasitetin e ilaçeve
dhe duke zvogëluar efektet anësore të mundshme. Në shumë
raste, bimët mund të zvogëlojnë nevojën për doza të larta të
barnave, duke ulur kështu rrezikun e toksicitetit.

Përbërje Natyrale dhe Më Pak Ndërveprime me Barna 
Një avantazh i madh i ekstrakteve bimore është përbërja e
tyre natyrale, e cila shpesh përmban fitokimikate komplekse
që lejojnë integrimin e ekuilibruar në trup. Ekstraktet bimore
kanë tendencë të shkaktojnë më pak ndërveprime me ilaçe të
tjera, gjë që është veçanërisht e rëndësishme për pacientët
që i nënshtrohen trajtimeve të shumëfishta.

Përballueshmëria dhe Qëndrueshmëria Mjedisore
Ekstraktet bimore janë me kosto efektive dhe në përgjithësi
kanë një ndikim më të ulët mjedisor krahasuar me prodhimin e
barnave sintetike, i cili kërkon infrastrukturë, kimikate dhe
energji të konsiderueshme. Përdorimi i ilaçeve bimore
mbështet biodiversitetin dhe qëndrueshmërinë, pasi shumë
nga këto bimë mund të kultivohen lehtësisht në klima të
ndryshme.



Roli në rritje i ekstrakteve bimore në
menaxhimin e infeksioneve parazitare

Ekstraktet bimore po fitojnë gjithnjë e më shumë njohje në trajtimin e
infeksioneve parazitare për shkak të origjinës së tyre natyrore, vetive
terapeutike me spektër të gjerë dhe rrezikut përgjithësisht më të ulët
të efekteve anësore krahasuar me agjentët farmaceutikë sintetikë.
Ndërsa ato mund të mos shërbejnë gjithmonë si trajtime të linjës së
parë, vlera e tyre si terapi mbështetëse dhe plotësuese po njihet
gjerësisht si në sistemet mjekësore tradicionale ashtu edhe në ato
moderne.
Një nga sfidat më urgjente në parazitologji sot është shfaqja e rezistencës
ndaj ilaçeve, veçanërisht me përdorimin e zgjatur të ilaçeve konvencionale
antiparazitare. Parazitët mund të përshtaten me terapitë standarde me
kalimin e kohës, duke i bërë trajtimet më pak efektive. Megjithatë,
ekstraktet bimore zakonisht përmbajnë komponime të shumta bioaktive që
veprojnë nëpërmjet mekanizmave të ndryshëm - të tilla si ndërprerja e
metabolizmit të parazitëve, dëmtimi i integritetit të membranës qelizore,
pengimi i riprodhimit ose ndërhyrja në thithjen e lëndëve ushqyese. Kjo
qasje me shumë synime e bën shumë më të vështirë për parazitët të
zhvillojnë rezistencë. Një shembull i spikatur janë artemisininat e nxjerra
nga Artemisia annua, të cilat veprojnë duke gjeneruar specie reaktive të
oksigjenit që shkatërrojnë parazitët e malaries. Kur përdoren në terapi të
kombinuara, artemisininat jo vetëm që përmirësojnë efikasitetin, por edhe
ndihmojnë në parandalimin e zhvillimit të rezistencës.
Në dallim nga ilaçet sintetike antiparazitare, të cilat shpesh
shoqërohen me çrregullime gastrointestinale, toksicitet të mëlçisë
ose neurotoksicitet, ilaçet bimore kanë tendencë të prodhojnë efekte
anësore më të lehta dhe më të menaxhueshme kur përdoren siç
duhet. Bimët medicinale si hudhra (Allium sativum), trumza (Thymus
vulgaris), rigoni (Origanum vulgare) dhe papaja (Carica papaya) jo
vetëm që ushtrojnë efekte antiparazitare, por ofrojnë edhe përfitime
antioksiduese dhe anti-inflamatore, të cilat janë jetësore për
rikuperimin e indeve dhe rregullimin imunitar pas infeksionit.
Një tjetër avantazh i rëndësishëm i fitoterapisë qëndron në
potencialin e saj sinergjik. Kur përdoren së bashku me ilaçet
konvencionale, ekstraktet bimore mund të përmirësojnë rezultatet e
përgjithshme terapeutike, duke lejuar shpesh doza më të ulëta të
barnave sintetike. Kjo mund të zvogëlojë ndjeshëm rrezikun e
toksicitetit dhe të përmirësojë tolerancën ndaj trajtimit, veçanërisht
në popullatat vulnerabël si fëmijët ose individët me imunitet të
kompromentuar. Për më tepër, kompleksiteti natyror i përbërjeve me
bazë bimore zakonisht rezulton në më pak ndërveprime
farmakologjike, duke i bërë ato më të sigurta për pacientët që marrin
ilaçe të shumëfishta.
Nga një këndvështrim praktik dhe mjedisor, ekstraktet bimore
përfaqësojnë një alternativë me kosto efektive dhe të qëndrueshme.
Kultivimi dhe përpunimi i bimëve medicinale në përgjithësi kërkojnë
më pak inpute kimike dhe më pak energji krahasuar me prodhimin
farmaceutik. Përveç kësaj, shumë bimë antiparazitare mund të
kultivohen në nivel lokal, duke promovuar biodiversitetin, duke
zvogëluar varësinë nga produktet farmaceutike të importuara dhe
duke mbështetur praktikat tradicionale shëndetësore në mjedise me
burime të ulëta.
Si përfundim, integrimi i ekstrakteve bimore në regjimet e trajtimit
antiparazitar ofron një qasje holistike, efektive dhe të qëndrueshme
për menaxhimin e sëmundjeve parazitare. Aktiviteti i tyre i gjerë
farmakologjik, toksiciteti i ulët, potenciali i parandalimit të
rezistencës dhe përfitimet ekologjike nënvizojnë rolin e tyre
thelbësor si aleatë të vlefshëm në menaxhimin modern të
infeksioneve parazitare, qoftë si ndihmëse të barnave konvencionale
ose, në disa raste, si agjentë terapeutikë parësorë në fazat e
hershme ose parandaluese të infeksionit.



Efikasiteti i vërtetë i një suplementi nuk
qëndron vetëm te përbërësit e tij, por edhe
te mënyra se si këta përbërës punojnë së
bashku. Formulimet tona janë hartuar për të
siguruar që secili përbërës të luajë një rol të
përcaktuar në një sistem sinergjik, duke
përmirësuar rezultatet e përgjithshme
shëndetësore.
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